

ХРОНОГРАФ

знаменательные и памятные даты по Майкопскому району

на 2022год

п. Тульский

2022 г.

Составитель: Т. В. Посохова.

Ответственный за выпуск: Н. А. Булатова

Хронограф [Текст]: знаменательные и памятные даты по Майкопскому району на 2022 год / Центральная библиотека МБУ «МБС Майкопского района». Информационно-библиографический отдел; сост. Посохова Т.В. - Тульский, 2020.- с. 14.

Центральная библиотека МБУ «МБС Майкопского района»

Библиографический указатель литературы «Хронограф» является ежегодным библиографическим пособием, издаваемым информационно-библиографическим отделом центральной библиотеки МБУ «Межпоселенческой библиотечной системы Майкопского района».

Он посвящен историческим событиям в общественно-политической, экономической и культурной жизни Майкопского района, а также выдающимся деятелям, чьи биографии связаны с районом.

Цель пособия – помочь работникам культуры, образования и краеведам в распространении краеведческих знаний, а читателям – лучше узнать свой край.

Первый выпуск указателя был открыт перечнем дат на 2009 год.

Данный выпуск не претендует на исчерпывающую полноту учета всех дат. При отборе преимущественное внимание уделялось «круглым» датам, а также событиям, не получившим отражение в предыдущих указателях и других библиографических пособиях. Информационно-библиографический отдел центральной библиотеки обращается к библиотечным работникам, краеведам и всем читателям, интересующимся историей родного края, с просьбой прислать свои отзывы, предложения по составлению указателя на 2023 год по адресу: 385730 Республика Адыгея, п. Тульский, ул. Комсомольская 22, e-mail: biblioteka.k@mail.ru.

ПЕРЕЧЕНЬ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ И ПАМЯТНЫХ ДАТ НА 2022 ГОД

27 июля 1922 года стало крупным историческим событием для адыгского народа и легло в основу формирования статуса **Адыгеи** как полноправного субъекта РФ.

13 мая 1862 года - 160 лет со дня основания поселка Тульского
25 ноября 1887 год - 135 лет со дня рождения Николая Ивановича Вавилова, ученого-биолога, основателя Майкопской опытной станции Всероссийского института растениеводства (1887 - 1943гг.)

11 марта – 150 лет со дня рождения Хачатура (Христофора) Георгиевича Шапошникова (1872-1939 гг.) - ученого-биолога, основателя Кавказского заповедника, уроженца города Майкопа.

Памятные даты Республики Адыгея

2 января - День памяти воинов, погибших в локальных конфликтах;

18 февраля - День освобождения Адыгеи от немецко-фашистских

10 марта - День Конституции Республики Адыгея;

17 марта - День парламентаризма Республики Адыгея;

25 апреля - День Государственного флага Республики Адыгея;

15 мая - День семьи Республики Адыгея;

21 мая - День памяти и скорби по жертвам Кавказской войны XIX

1 июня - День защиты детей в Республике Адыгея;

28 июня - День принятия Декларации о государственном суверенитете

Республики Адыгея;

1 августа - День репатрианта;

5 сентября - День памяти о боевом содружестве горцев Адыгеи и казаков Кубани в годы Первой мировой войны;

28 сентября - День национального адыгского (черкесского) костюма;

5 октября – День Республики Адыгея;

последняя пятница октября - День ветерана.

Поселок Тульский – Поселок расположен в 7 километрах к югу от города Майкопа, большей частью на правом берегу реки Белой. Основан в 1862 году как станица Егерухаевская, в 1867 году переименована в Тульскую, 26 апреля 1963 года преобразована в рабочий поселок.

Первые поселенцы - добровольцы 23-го Тульского полка. К концу 1862 года в станице проживало 2 офицерские семьи, 56 семей нижних чинов регулярных войск и 120 семей кубанских казаков. В 1864 году в станице открыта школа. В 1891 году в станице было 275 дворов и проживало 1366 человек, из них иногородних — 295 человек. До октябрьской революции в станице не было клуба, библиотеки, больницы. К марту 1918 года в станице установилась Советская власть. Первым председателем ревкома стал Василий Павлович Танюков, предательски убитый в августе 1918 года, Тульскую заняли белоказаки, 22 марта 1920 года станица была освобождена частями Первой конной армии.

В 1921 году в станице создается партячейка. В эти годы создаются: комсомольская и пионерская ячейки, 4 артели, колхоз. В годы ВОВ 1941-1945 гг. свыше тысячи тульчан ушли на фронт, 320 - погибли за Родину. В период временной оккупации района в лесах недалеко от станицы, действовал партизанский отряд «За Родину». Окончилась самая кровопролитная война. Жители восстанавливали разрушенное хозяйство, теперь растет и хорошеет поселок, с 1936 года районный центр Тульского, а с

1962 года - Майкопского района.

В поселке на первое января 1987 года проживало 8886 человек, на первое января 2021 года - 11 236 человек.

С развитием промышленности посёлок стал активно расти.

Сейчас Тульский ничем не уступает любому небольшому городку по уровню развитости инфраструктуры. Здесь работают больничный комплекс, детские сады, общеобразовательные и спортивные школы, поселковая администрация, Майкопский районный суд и прочие учреждения. Магазины и торговые центры полностью удовлетворяют спрос населения в разнообразных товарах. Со столицей Республики Адыгеи посёлок связывает регулярное транспортное сообщение.

В 2011 году Тульский стал сельским посёлком.

Станица Абадзехская - основана в 1862 году (160 лет).

Расположена на правом берегу реки Белой, при падении небольшого правого притока Фюнтв.

Станица находится в 28 км южнее Майкопа и в 8 км севернее посёлка Каменноостского. Остановочный пункт 54 км на ветке Майкоп- Хаджох (Каменноостский) Северо-Кавказской железной дороги расположен на противоположном берегу реки, в небольшом посёлке Первомайский, с которым станица связана мостом.

Окружена лиственными горными лесами, в которых преобладают дуб, граб, ясень, клён.

Основана в 1862 году (по другим данным в 1861 году). Название станицы происходит от этнонима абадзехи, адыгского этноса,

представители которого проживали в этих местах до Кавказской (Русско-черкесской) войны. До окончания боевых действий в 1864 году станица находилась на передовой линии.

В составе Кубанской области входила в Майкопский отдел.

В окрестностях станицы Абадзехская на реке Средей Хаджох находится одна из крупнейших в России стоянок нижнего палеолита, где найдено более 2 тысяч кремневых орудий ашельского типа. Кремнёвое рубило, найденное на стоянке у станицы Абадзехской, довольно миниатюрное по сравнению с другими, у него не очень ровные, конец притуплен. Возраст стратифицированного многослойного памятника

Среднехаджохской стоянки составляет около 130-200 тыс. лет. Верхний слой стоянки датируется возрастом около 93 тыс. лет назад.

По переписи населения 2002 года из 4008 проживающих в станице, 3800 человек пришлось на 5 национальностей.

Поселок Цветочный - (90 лет) поселок в Майкопском районе Республики Адыгея Республики. Расположен в шести км. К юго-западу от поселка Тульского. Основан в 1932 году. Здесь был распложен Северо-Кавказский совхоз цветочного семеноводства. Отсюда и название - Цветочный.

Входит в состав Тимирязевского сельского поселения. По состоянию на 1 января 2019 года население составляло 1388 человек. На территории поселка действует база отдыха с термальным источником «Кедровый бор».

Станица Новосвободная - основана в 1862 году (160 лет) как станица Царская, в 1920 году переименована в Новосвободную. Расположена в верховьях реки Фарс, в горно-лесной местности, в 19 км к востоку от станицы Абадзехской.

В окрестностях расположены дольмены знаменитой Богатырской поляны (свыше 400 руин дольменов).

У станицы находится курган могильника «Клады». У жившего в раннебронзовом веке представителя новосвободненской культуры была определена митохондриальная гаплогруппа V7, что указывает на его среднеевропейские корни.

В дольмене майкопской культуры (эпоха ранней бронзы), открытом в 1898 году у станицы Царской, обнаружено меховое одеяние, изготовленное между 31 и 30 веками до н. э. из шкурков сусликов. Под накидкой также обнаружены фрагменты одежды из шерсти и хлопка.

Здесь археологом А.Д.Резепкиным найден самый древний известный на сегодняшний день меч в мире (протомеч): бронзовый, общей длиной 63 см с длиной рукояти 11 см. Он датируется второй третью IV тысячелетия до н.э. Экспонируется в Государственном Эрмитаже.

В 7 км от станицы на террасе скальника левого берега реки Лакруш находится пещера Буткова, которая имеет несколько реальных входов, а также несколько ложных входов. По местной легенде, она тянется несколько километров до поселка Победа. В пещере встречаются фрагменты средневековой керамики.

В окрестностях станицы есть водопад реки Лакруш, расположенный неподалеку от Бутковой пещеры.

Первые поселенцы казаки из станиц Александровской, Калиновской, Круглолесской. В станице было учреждено полковое правление. 18 сентября 1861 года на плато Мамрюк-Огой у станицы отанавливается царь Александр II, где принимал делегацию черкесов. В 1863 году в станице создан госпиталь, в 1864 году школа. В 1861 году на месте остановки царя заложена

часовня, остатки которой сохранились. В 1885 году Е.Д. Фелицин посетил Богарыскую поляну, недалеко от станицы и сделал описание дольменов. Основное занятие жителей до Октябрьской революции - лесной промысел. В 1930 году в станице был образован колхоз «Красный кубанец», в который вошли и комунары из коммун основанной на горе Бобырке. В 1938 году в станице три колхоза: «Путь хлебороба», имени Калинина, «Красный кубанец». В первые дни ВОВ на защиту Родины ушли более 500 станичников, погибли — 226 человек. Фашистские оккупанты расстреляли пионерку Нину Каменеву с матерью. В 1951 году «Красный кубанец» был преобразован в колхоз «заветы Ильича», объединяющий станицы Новосвободную и Севастопольскую. Численность станицына 2010 год 633 человека.

Станица Севастопольская - основана в 1862 году (160 лет). Входит в состав Абадзехское сельское поселение. Расположена в верховьях реки Фюнтв, в горнолесной местности, в 8 км к юго-востоку от станицы Абадзехской. Через станицу проходит асфальтированная дорога из станицы Абадзехской в станицу Новосвободную.

Станица Севастопольская основана в 1862 году на землях егерукаевцев; в 1865 году была упразднена, в 1869 году восстановлена. До этого неподалёку располагался черкесский аул Магомет-Касай. Названа в честь Севастопольского полка, участвовавшему в Кавказской войне.

Входила в Майкопский отдел Кубанской области.

В 1873 году в Богородице-Рождественскую церковь станицы требовался священник. На тот момент в станице проживали 622 человека.

Станица Даховская основна в 1862 году (160 лет). Станица в Майкопском районе Республики Адыгея России, административный центр Даховского сельского поселения. Расположена на правом берегу реки Белой, при впадении в неё небольшого правого притока, Дах на высоте 480 м над уровнем моря.

Станица находится в 7 км южнее посёлка Каменноостского, где расположена ближайшая железнодорожная станция Хаджох. Через станицу по ущелью реки Белой идёт автодорога к поселку Гузерипль. В полукилометре севернее находится мост, через который асфальтированная трасса идёт через Азишский перевал на Лагонакское нагорье.

Даховская окружена горными смешанными лесами (бук, дуб, пихта). На склонах окружающих гор (хребет Азиш-Тау, хребет Унакоз (часть Скалистого хребта) заросли кустарников (кизил, алыча).

Станица была возведена в 1862 году Даховским отрядом императорских войск России под командованием В.А. Гейманав устье реки Дах, на месте черкесского аула Асретхабль. Местность богата памятниками археологии: палеолитическая стоянка древнего человека, дольмены Дегуакской поляны. На берегу реки Белой, почти в центре станицы, были найдены золотые могилы. В них много ценных вещей, памятников далёкой старины. Особого внимания заслуживают найденная там золотая чаша - подарок Петра Первого и трость из слоновой кости, обвитая золотом, которые свидетельствуют о связях адыгов (черкесов) с русскими в далёкие времена.

О происхождении названия бытует популярная легенда, что оно произошло от слова «дахэ», что по-адыгейски означает красивая,

однако в реальности оно произошло от родового имени Дахо, аристократа, которому ранее принадлежали окрестности.

В 1957 году А. А. Формозов изучал здесь пещерную стоянку, являющуюся первым палеолитическим пещерным памятником, обнаруженным в Закубанье.

В годы Великой Отечественной войны в районе действовал партизанский отряд имени Сталина. Фашисты замучили и расстреляли пионеров Юру Сазонова и Колю Токарева, смертельно ранена пионерка Надя Гнездилова. 246 человек покоятся в братской могиле. Более 400 человек жителей станицы ушли на фронт и около 200 пали в боях за родину.

В настоящее время станицу Даховскую можно считать туристическим центром Адыгеи. Она расположена на правом берегу реки Белой и по обоим берегам реки Дах в окружении альпийских лугов, к которым подступают хребты Уна-Коз и Азиш-Тау.

В окрестностях Даховской живописная природа и множество интересных достопримечательностей. В их числе многочисленные археологические памятники - здесь нашли стоянку древнего человека и дольмены. В самом населенном пункте неплохо развита туристическая инфраструктура - функционирует множество турбаз, гостиничных комплексов, ресторанов

По стоянию на 31.12.2020 года в станице проживает 1349 человек.

Вавилов Николай Иванович - Николай Вавилов – известный ученый-генетик, химик, селекционер, географ, государственный деятель. Автор закона гомологических рядов и учения об иммунитете растений.

Имя Николая Вавилова известно разве что узкому кругу специалистов, хотя он стал первым ученым, к которому пришла идея создать специальные банки-семеновохранилища. Он понимал, что спасти род человеческий от голода можно только сохранив лучшие образцы культурных растений, собранных в разных уголках планеты. Парадоксом стало то, что ученый, который хотел избавить людей от голода, сам умер голодной смертью в сталинских застенках. Родился Николай Вавилов 25 ноября 1887 года в Москве. Его отец – Иван Вавилов, выходец из крестьян, сумел стать купцом второй гильдии, занять место управляющего обувной мануфактуры. В 1909-м его избрали в городскую думу. Маму мальчика звали Александра Плотникова, она родилась в богатой московской семье, ее отец был одним из служащих мануфактуры. Детство Николая прошло на Средней Пресне, где располагался собственный дом его отца.

Первый интерес к селекции проснулся у Вавилова еще в годы студенчества. Причем к этому его подтолкнул академик и биохимик Дмитрий Прянишников. После получения университетского диплома Николай продолжил обучение в Петербургском бюро прикладной ботаники.

Первый интерес к селекции проснулся у Вавилова еще в годы студенчества. Причем к этому его подтолкнул академик и биохимик Дмитрий Прянишников. После получения университетского диплома Николай продолжил обучение в Петербургском бюро прикладной ботаники.

Он принял участие во множественных экспедициях и турах. Все эти экспедиции были направлены на ботаническое исследование местности, в которую они отправлялись. Это продолжалось с 1920 по 1940 года. Вот так один раз он побывал вместе с экспедицией в Афганистане. Это экспедиция была направлена на сбор генетической

информации для дальнейших исследований. Дальнейшие изучения показали значительную закономерность, с помощью которой можно определить распределение и развитие отдельных знаковых культур. Эти эксперименты очень сильно смогли облегчить работу ботаникам. За эту огромную работу, ему была вручена золотая медаль имени Прижевальского.

Он составил список культурных растений, которым пользуются и в наше современное время. В этот Вавилов включил более трехсот тысяч разновидностей культурных растений. Так же стоит отметить его научные труды. В 1920 он сделал мировое открытие. Он открыл гомологический ряд наследственной изменчивости. Через шесть лет проверки этого закона он получил заслуженную премию Владимира Ильича Ульянова, но или Ленина.

Но научная жизнь возвышалась не долгое время. Его выставили врагом народа и уперли в тюрьму. Это произошло из-за того, что он начал вести огромную кампанию по всему миру. А Советский Союз был противником этого, и кроме этого Союз пытался ограничить себя от влияния запада. Вавилов прожил в тюрьме не долго, все три года. Его не убили, он не покончил с собой, он просто умер от голода. Он умер 26 января 1943 года.

В 1965 году он был признан великим русским ученым ботаником и генетиком. В его память было создана премия Вавилова за исследования связанные с генетикой. Спустя еще три года была введена в науку золотая медаль Вавилова. Она вручалась тем людям, которые открыли что-то новое связанное с сельским хозяйством. Также в его честь было названо множество научных предприятий.

Хачатур (Христофор) Георгиевич Шапошников (150 лет со дня рождения) - родился в Майкопе 24 марта 1872 года в большой семье купца и первого градоначальника Г. Н. Шапошникова, человека всеми в городе уважаемого. С раннего детства отец увлекся коллекционированием бабочек и других насекомых, сохранив это увлечение до конца жизни. Такому занятию весьма способствовало разнообразие и богатство природных ландшафтов в окрестностях Майкопа, где степные равнины подступают к лесистым кавказским предгорьям.

В 1892 году Христофор Георгиевич окончил реальное училище в Екатеринодаре (теперь — Краснодар), в 1901 году после окончания Рижского политехнического института стал агрономом первого разряда, а в 1903—1906 годах был слушателем Берлинского университета. В эти годы он не только опубликовал большую статью о бабочках Северо-Западного Кавказа, но и сделал «под носом у немцев» несколько интересных энтомологических находок, о чем сообщалось в журналах Германии и Англии. В результате Королевский Зоологический музей в Берлине предоставил ему в 1904 году научную командировку на восемь месяцев в Северную Африку. Там он собрал большую коллекцию, часть которой до сих пор хранится в Зоомузее РАН Петербурга. Позднее он ездил в научные

командировки от Русского Географического Общества и от Российской Академии Наук в Закавказье, Среднюю Азию и Турцию, совершая обширные сборы не только насекомых, но и многих других животных. В его коллекциях было немало раковин моллюсков, банок с рептилиями, тушек и чучел птиц, шкур и рогов млекопитающих. Все это требовало тщательной обработки и хранения, зато коллекциями Христофора Георгиевича регулярно пополнялись музеи Петербурга, Москвы,

Ростова, Тбилиси; их обрабатывали многие специалисты, которые не только вели постоянную переписку с отцом, но и приезжали в наш майкопский дом, превратившийся в своеобразный музей и хранилище всевозможных экспонатов. Видные зоологи, благодарные Христофору Георгиевичу за ценные материалы, за его бескорыстную и самоотверженную службу науке, увековечили его имя в названиях животных. Известный знаток млекопитающих Кавказа К.А. Сатунин в 1901 году описал новый эндемичный род прометеевых полевок (*Prometheomys*), единственный вид которого назван в честь отца (*Prometheomys schaposchnikovi* Sat.). Его именем были названы также новые виды кузнечика, шмеля и двух моллюсков. Особенно много материалов получал от Христофора Георгиевича Зоологический музей в Петербурге, с директором которого, Николаем Викторовичем Насоновым, велась постоянная переписка.

После возвращения из Берлина на родину Шапошников работал лесничим Белореченского лесничества Кубанского казачьего Войска, успешно сочетая эту должность с научным коллекционированием. В 1907-1909 годах он обращался к Н.В.Насонову с обоснованием необходимости заповедать территорию великокняжеской «Кубанской охоты», которую члены царской фамилии арендовали у Рады Кубанского Войска, причем срок аренды оканчивался в 1909 году. На основании писем Шапошникова Насонов обратился к Президенту Академии Наук, а тот подал прошение «на Высочайшее имя». Николай Второй утвердил Комиссию под председательством Великого Князя Сергея Михайловича (страстного охотника и арендатора Кубанской охоты) «для выработки мер к охранению кавказского зубра». Эти звери в то время еще были сравнительно обычны в лесах Западного Кавказа, но правительство, к сожалению, не нашло достаточных средств для создания заповедника, хотя

проект его был разработан, а границы детально намечены Шапошниковым. Сложная история борьбы за создание Кавказского заповедника детально описана самим Христофором Георгиевичем (журнал «Охрана природы», №№ 1, 2 и 6 за 1928 год), а также отражена в книгах В. И. Пальмана «По следам дикого зубра» (1978, 1985) и В. М. Молчанова «А что там, за горами?» (1985).

С 1914 по 1917 год Христофор Георгиевич был на турецком фронте в чине подпрапорщика, а затем его перевели в Главное артиллерийское управление в Москве. Там он принимал некоторое участие в революционном движении.

...На Кавказе еще была в разгаре гражданская война, когда отец возобновил свои хлопоты о заповеднике. В марте 1920 года он поехал в Армавир к уполномоченному Реввоенсовета Кавказского фронта Штейнгаузу, который 5 апреля послал на имя Ленина телеграмму, заканчивавшуюся такими словами: «...временно, вплоть до приезда из Москвы представителя для разработки подробного плана заповедника, прошу о назначении на должность управляющего заповедником, поручив ему же организацию временной охраны, агронома-естественника, бывшего лесничего Шапошникова Христофора Георгиевича, работавшего много лет по охране означенного района, выдвигаемого ныне ревкомом и совнархозом Майкопа».

Вскоре пришел положительный ответ, и уже в мае 1920 года Христофор Георгиевич получил мандат на организацию заповедника и охранную грамоту на свои коллекции и библиотеку в Майкопе, что позволило ему приступить к практической деятельности. Поэтому более точной датой создания Кавказского заповедника является именно 1920-й год (а не 1924, когда был принят известный декрет Совнаркома РСФСР).

Прежде всего надо было оформить статус заповедника, при этом его границы намечались так, чтобы включить наиболее ценные в природном отношении участки и по возможности меньше затронуть экономические нужды местного населения. В конце 1920 года Кубано-Черноморский ревком принял постановление о создании Кубанского высокогорного заповедника (оно опубликовано в газете «Красное знамя» 3 декабря 1920 года).

В зиму с 1920 на 1921 год на Кубани был голод. Мне тогда было шесть лет, и я хорошо помню и голод, и вшей, и печки-буржуйки. Денег заповедник не имел, не получал зарплату и директор, к тому же. в хлопотах о заповеднике он, будучи в Краснодаре, свалился в сыпняке. Управление заповедником в эти первые годы размещалось в нашем доме во второй по величине комнате. В двух поменьше жила семья (моя мать, сестра и я), а в самой большой размещались коллекции и библиотека. Несмотря на все трудности, Христофор Георгиевич начал подбирать кандидатов на еще не существующие штатные должности и в первую очередь — егерей. Помогало ему хорошее знание людей в горных станицах и аулах, его авторитет среди жителей. При этом он считал самым главным отношение человека к природе, любовь к ней. Работавший в заповеднике наблюдателем с 20-х годов Борис Артамонович Заславский, с которым мне довелось бродить в горах в 1955 году, объяснял логику отца очень просто: «кого любишь, того и защищать будешь». А в 1937 году я встретил на вершине горы Оштен И. П. Станкевича, который сказал мне, что зашел сюда «просто так, по пути». Конечно же, его влекло сюда чувство любви к природе, и он до старости лет трудился в заповеднике. Вот кого подбирал Христофор Георгиевич на должности егерей-наблюдателей.

В 1921 году началась новая экономическая политика, жизнь немного нормализовалась, в Майкоп стали приезжать станичники с продуктами. Среди них были и будущие егеря-наблюдатели, которые практически уже вели наблюдения за состоянием заповедной территории. Помню, как отец выспрашивал у них о зубрах, турах, о местах, где пошаливают банды «зеленых», советовал, куда еще стоит пойти. Когда заповеднику были выделены первые небольшие средства, они пошли на зарплату этим людям, уже работавшим по велению совести. Как писал позднее Христофор Георгиевич:»...два, а затем три человека охраны позволяли мне лишь моральным воздействием проводить охрану природы».

Постепенно увеличивались ассигнования и возможности более надежно охранять и более интенсивно изучать территорию заповедника. Появился и «аппарат» — бухгалтер и машинистка. Были подобраны и начальники отделов для руководства работой в разных лесничествах, стали приезжать ученые и целые экспедиции. Но в заповедных лесах все еще скрывались «бело-зеленые бандиты», от их рук гибли не только ценные животные, но и люди. Я помню, как в Майкопе судили бандитов во главе с белогвардейским офицером Козловым, который веревкой задушил профессора В.М.Исаева только за то, что тот служил советской власти. Погибли лесничий Постников, наблюдатели Двурядко и Лымарев.

Параллельно с текущей работой по охране заповедника Шапошников добивался укрепления его официального статуса, и наконец 12 мая 1924 года был принят декрет Совета Народных Комиссаров РСФСР, подтверждающий существование заповедника, названного теперь «Кавказским зубровым». Христофор Георгиевич негодовал и воевал против этого названия: ведь оно могло спровоцировать станичников добить

последних зубров, которых оставалось уже совсем мало, чтобы нечего было заповедовать и таким путем вернуть себе столь лакомые для местных жителей луга и леса. Но в Москве этим доводам не вняли, а принятых для спасения зубров мер оказалось явно недостаточно. В 1927 году в районе горы Алоус были убиты последние экземпляры кавказских зубров, и этот подвид зубра навсегда исчез с лика планеты.

После декрета прибавилось мало денежных средств, зато появилось много забот; директора одолевали хозяйственные дела: строительство мостов, домов для сотрудников и лабораторий, оборудование кордонов, приобретение лошадей и сёдел, трудная борьба с бандитами и браконьерами. Ясно, что директору нужны были помощники. Главнаука Наркомпроса, которой подчинялся заповедник, назначила на подмогу Шапошникову двух своих людей, а не тех, кого он хотел сам. Александра Павловича Гунали я помню; он хоть был жуликоват, но работал. А вот Михаил Павлович Розанов появлялся лишь иногда, он служил в Москве и приезжал на Кавказ по совместительству. В письме от 25 мая 1928 года к ботанику, профессору Н.А.Бушу отец нелестно отзывался о Розанове и писал, что будет добиваться его удаления из заповедника.

В 1926 году в заповеднике работала комиссия по урегулированию спорных вопросов о границах заповедника и о местах выпаса скота. Ее возглавлял Николай Ильич Подвойский — известный революционер и видный партийный работник. У отца сложились с ним хорошие отношения. Помню величавую фигуру Подвойского и разговоры о том, что хорошо было бы, если бы он стал директором, а отец его заместителем по науке. Но этого не произошло. Возникла конфронтация с местными властями, которым хотелось иметь не такого принципиального директора, каким был Христофор Георгиевич. Против него началась

длительная организованная травля, в которой участвовал не только М.П.Розанов, но и его московские покровители из Главнауки.

Однако в то время еще можно было бороться за справедливость, и в защиту Шапошникова выступил в газете «Правда» известный писатель А.С.Серафимович. Перечислив заслуги Христофора Георгиевича, он писал: «...надо было его спихнуть... Этой травлей были заняты назначенные Шапошникову Главнаукой сотрудники: гражданин Розанов (бывший директор Крымского заповедника), гражданин Гунали (бывший заместитель Розанова в Крымском заповеднике) и товарищ Рябков, помощник директора по хозяйственной части (к сожалению, партиец). Их работа — мелкий саботаж, склочничество, интриги среди служащих, лживые донесения и ряд проступков уже уголовного характера...»

Вмешательство Серафимовича (статья в «Правде» от 27 мая 1930 года) оказала влияние: в Дело вмешалась РКИ («рабоче-крестьянская инспекция»), после чего все прежние обвинения с Х.Г. Шапошникова были сняты, но в заповеднике он больше не работал. Директора там потом часто менялись.

В 30-е годы отец трудился в карантинной инспекции и в УСУ (кажется это расшифровывали как «Управление службы учета»). Используя свои знания местной энтомофауны и опыт энтомолога, он не ограничился учетами насекомых-вредителей сельского и лесного хозяйства, а подготовил к печати рукопись (часть большой монографии) по насекомым — вредителям леса. В начале 1937 года отцу назначили персональную пенсию, и это дало ему возможность уделять больше времени работе с коллекциями. Он хотел завершить две монографии, материалы для которых собирал почти всю жизнь, готовился передать коллекции в Зоологический институт.

В день празднования двадцатилетия Октября городские организации хотели чествовать Христофора Георгиевича как общественного деятеля и старейшину города Майкопа. Но в канун чествования, в ночь с 5 на 6 ноября, он был арестован органами НКВД.

...Попытки узнать что-либо о судьбе отца долгое время оставались безрезультатными. Лишь в октябре 1939 года в Краснодаре мне сообщили: «осужден тройкой НКВД на десять лет лишения свободы и ссылке в отдаленные лагеря без права переписки» (тогда мы не знали, что эта формулировка означала в действительности). Так я и в анкетах писал и, как сын «врага народа» лишен был возможности поступить в аспирантуру, куда был распределен после госэкзаменов. Вместо продолжения учебы уехал работать в Сибирь. Как близких «врага народа», в 1942 году из Майкопа в Казахстан выслали брата отца Никиту, известного окулиста, а также и сестру, там они и закончили свою жизнь.

Местные власти объявили, что дом отца должен быть отремонтирован, иначе его отберут. Мать продала мебель, картины, все другое и сделала ремонт, но дом — по существу общегородской музей! — все равно отобрали. Как мне говорили, он был заселен работниками НКВД, а мать уехала к дочери в Ленинград.

На дальнейшие расспросы об отце в 1955 году сообщили, будто бы он умер в феврале 1943 года. В октябре 1956 года Христофор Георгиевич Шапошников был реабилитирован, но правды о нем и тогда не сообщили. Частично мне удалось ее узнать лишь в декабре 1989 года. На запрос в Краснодар из Ленинградского управления КГБ сообщили, что Христофор Георгиевич был арестован в Майкопе по обвинению «в участии в повстанческой контрреволюционной эсеровской организации», будто бы готовившей вооруженное восстание. Постановлением «тройки»

НКВД 14 февраля 1938 года приговорен к расстрелу, приговор приведен в исполнение 25 февраля 1938 года, место захоронения неизвестно, а все документы, дневники, рукописи и письма уничтожены.

У Христофора Георгиевича нет памятника на могиле, нет и самой могилы. Погибло главное его детище - коллекция, пропали две незавершенные монографии. Но памятником ему стал ныне существующий биосферный Кавказский заповедник, который по праву мог бы носить его имя (не раз поднимался вопрос об этом, также как и об уточнении даты организации заповедника).